
TÉCNICO DE SEGURANÇA DO TRABALHO - SENAI 002/2024 

 

PÁGINA 1 DE 6 

 

QUESTÕES 

1. 

Encenação da morte 

A vida nos quer, a morte nos quer. Somos o resultado da 

tensão ocasionada pelas duas forças que nos puxam. Esse 

equilíbrio não é estável. Amplo, diverso e elástico é o campo 

de força da vida, e vale a mesma coisa para o campo da 

morte. Se ficamos facilmente deprimidos ou exaltados é em 

razão das oscilações de intensidade desses dois campos 

magnéticos, sendo o tédio o relativo equilíbrio entre os dois. 

Às vezes é mais intensa a pressão da vida, outras vezes é mais 

intensa a pressão da morte. Não se quer dizer com isso que a 

exaltação seja a morte e a depressão seja a vida. Há 

exaltações e exultações que se polarizam na morte, assim 

como há sistemas de depressão que gravitam em torno da 

vida. O estranho, do ponto de vista biológico, é que somos 

medularmente solitários com ambos os estados de imantação 

mais intensa, os da vida e os da morte. Não aproveitamos 

apenas a vida, mas usufruímos também as experiências da 

morte, desde que essas não nos matem. 

Ganhei várias vezes da morte, isto é, inúmeras vezes os papéis 

que a morte representou para mim não chegaram a ser 

convincentes ou não chegaram a fazer grande sucesso. Matei 

várias mortes. (...) Mas outro dia dei dentro de mim com uma 

morte tão madura, tão forte, tão irrespondível, tão parecida 

comigo que fiquei no mais confuso dos sentimentos. Esta eu 

não posso matar, esta é a minha morte. O Vinícius de Moraes, 

que entende muito de morte, disse que nesse terreno há 

sempre margem de erro, e que talvez eu tenha ainda de andar 

um bocado mais antes de encontrar a minha morte. Pode ser. 

Não sei. Quem sabe? 

(Adaptado de CAMPOS, Paulo Mendes. Os sabiás da crônica. 

Antologia. Org. Augusto Massi. Belo Horizonte: Autêntica, 

2021, p. 246-248, passim) 

Ao longo do texto o autor se vale de vários paradoxos, tal 

como o que ocorre na seguinte formulação: 

 

A) Somos o resultado da tensão ocasionada pelas duas forças 

que nos puxam. 

B) Oscilações de intensidade desses dois campos magnéticos. 

C) Às vezes é mais intensa a pressão da vida 

D) Usufruímos também as experiências da morte, desde que 

essas não nos matem. 

E) O Vinícius de Moraes (...) disse que nesse terreno há 

sempre margem de erro. 

___________________________________________________ 

2. As alternativas abaixo apresentam um trecho adaptado do 

site da Folha de S. Paulo 

(http://www1.folha.uol.com.br/mercado/1240692-para-

tcuatraso-da-anatel-poe-em-risco-transmissao-dacopa.shtml). 

 

De acordo com a norma-padrão da Língua Portuguesa e em 

relação às regras de pontuação, assinale a alternativa correta. 

A) A Anatel afirma que, no dia 21, de fevereiro, começou, a 

dar publicidade aos projetos, com a veiculação de uma notícia 

sobre investimentos de R$52,5 milhões nos projetos da Copa 

do Mundo de 2014, que seria o total a ser aplicado em 2012. 

B) A Anatel afirma que, no dia 21 de fevereiro, começou, a 

dar publicidade, aos projetos, com a veiculação de uma notícia 

sobre investimentos de R$52,5 milhões nos projetos da Copa 

do Mundo de 2014, que seria o total a ser aplicado em 2012. 

C) A Anatel afirma que, no dia 21 de fevereiro, começou a dar 

publicidade aos projetos, com a veiculação de uma notícia 

sobre investimentos, de R$52,5 milhões, nos projetos, da Copa 

do Mundo de 2014, que seria o total a ser aplicado em 2012. 

D) A Anatel afirma que, no dia 21 de fevereiro, começou a dar 

publicidade aos projetos, com a veiculação de uma notícia 

sobre investimentos de R$52,5 milhões nos projetos da Copa 

do Mundo de 2014, que seria o total a ser aplicado em 2012. 

E) A Anatel, afirma que no dia 21 de fevereiro, começou a dar 

publicidade, aos projetos, com a veiculação de uma notícia, 

sobre investimentos de R$52,5 milhões nos projetos da Copa 

do Mundo de, 2014, que seria o total a ser aplicado, em 2012. 

___________________________________________________ 

 3.   

 

O ano de 2010 foi o ano do centenário de Noel Rosa, o 

lendário poeta da Vila Isabel, autor de inúmeros sambas 

imortais, como "Três apitos". Na figura acima, transcreve-se 

alguns versos desse samba. 

 

No texto, a palavra em destaque representa uma figura de 

linguagem conhecida como: 

A) Catacrese 

B) Metonímia 

C) Perífrase 
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D) Sinestesia 

E) Metáfora 

___________________________________________________ 

4. A frase em que a concordância está em total conformidade 

com o padrão culto escrito é: 

 

A) Tintas e pincéis novos estavam sendo usados pela artista 

novata, ainda que os últimos não lhes pertencessem. 

B) Debateram sobre a utilidade de vários acessórios e 

concluíram que muitos não eram, de fato, nada acessível. 

C) O produto derramado atingiu muitas árvores, mas não as 

comprometeram de modo irreversível. 

D) As mais vultosas doações para o programa de emergência 

já haviam sido feitas, por isso as expectativas de que a 

arrecadação fosse muito mais alta não tinha fundamento. 

E) São muitos os aspectos do documento que merecem detida 

análise do advogado, mas tudo indica que não haverá 

alterações significativas. 

___________________________________________________ 

5. De toda a água existente no planeta, apenas o percentual 

de 3% é doce, e sua maior parte está em geleiras. Mas o 

restante, se bem usado, pode abastecer a natureza e o homem. 

 

"O início das comunidades sedentárias é o início da 

necessidade de administrar suprimentos de água doce", diz o 

arqueólogo inglês Steve Mithen. "Esse é um ponto de partida 

para o grande dilema moderno. De preocupação de 

indivíduos, passou para cidades, nações e hoje é um tema 

global." 

 

A Organização das Nações Unidas (ONU) calcula que cerca 

de um bilhão de pessoas não têm acesso à água potável e pelo 

menos dois bilhões não conseguem água adequada para 

beber, lavar-se e comer. Viver com escassez de água é uma 

condição associada a milhões de mortes ao ano, causadas por 

doenças, má nutrição, fome crônica. Ao afastar meninos e 

meninas da escola, ela impede que as crianças e seus parentes 

e amigos tenham acesso a informações que lhes darão uma 

vida melhor. 

 

O crescimento populacional e a necessidade de abastecer as 

pessoas com água ? incluindo aí uma atividade crucial, a 

agricultura - são fatores essenciais na questão, que o 

aquecimento global vem agravar. Só para atender à produção 

de alimentos, o Banco Mundial estima que o consumo de água 

aumentará 50% por volta de 2030. Especialistas anteveem 

que, se nada for feito, bilhões de indivíduos se juntarão aos 

que já sofrem com sua falta. As decorrências disso serão 

doenças, fome, migrações e conflitos pela posse de água. 

 

A má gestão da água tem reduzido os estoques aproveitáveis. 

Fator importante é a crença da maioria das pessoas de que a 

água é um bem comum, que não pertence a ninguém em 

especial. Há, também, uma evidente desproporção entre o que 

é extraído e o volume de reposição disponível, sobretudo a 

partir do século passado. 

 

(Adaptado de Eduardo Araia. Planeta, março de 2009, p. 44-

49) 

A concordância verbal e nominal está inteiramente correta na 

frase: 

 

A) Apesar da insistência de ambientalistas sobre a necessidade 

do uso consciente da água a fim de se evitar desperdícios, são 

poucas as pessoas que os faz, comprometendo a vida na Terra. 

B) Alguns países optam por importar alimentos como forma 

de economizar água, que vem neles embutidos, já que a 

agricultura é que demandam enormes quantidades desse 

líquido. 

C) O desmatamento descuidado e o desvio de águas de 

mananciais para irrigação comprometem os ciclos de 

evaporação e de precipitação de chuvas, o que resulta em 

escassez de água. 

D) A escassez de água e a pobreza cria para as pessoas uma 

armadilha da qual é difícil escapar, numa relação mútua de 

causa e efeito, embora também nos países ricos se encontre 

regiões desérticas. 

E) Dados obtidos pela ONU atesta que cerca de dois terços 

das pessoas que não dispõe de água de qualidade mínima para 

suas necessidades vivem com menos de dois dólares por dia. 

___________________________________________________ 

6. Estando o cursor em qualquer posição dentro do texto de 

um documento Word, a função da tecla especial Home é 

movimentá-lo para o início 

 

A) da tela. 

B) da linha. 

C) da página. 

D) do parágrafo. 
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E) do documento. 

___________________________________________________ 

7. Dada uma tabela, inserida no Word, composta de 5 colunas 

e 5 linhas. Para que a primeira linha desta tabela seja uma 

única célula, que conterá o título da tabela, deve-se 

 

A) posicionar o cursor na primeira linha e inserir uma nova 

linha acima. 

B) selecionar a primeira célula da tabela e dividir a célula em 

1 coluna e 1 linha. 

C) posicionar o cursor na segunda linha e dividir a tabela. 

D) selecionar as células da primeira linha e mesclar células. 

E) posicionar o cursor na primeira célula e expandir célula em 

linha. 

___________________________________________________ 

8. Observe a figura a seguir: 

 

 

  

 

A fórmula aplicada na célula D9 foi 

A) =SOMARPRODUTO(C4;C5;C6;C7;C8) 

B) =MÉDIA(C4;C5;C6;C7;C8) 

C) =SOMA(C4;C5;C6;C7;C8) 

D) =CONT.NÚM(C4;C5;C6;C7;C8) 

E) =BDV(C4;C5;C6;C7;C8) 

___________________________________________________ 

9. Dada a fórmula =(A1+B1+C1+D1)/4 contida na célula E1 

de uma planilha Excel, para manter o mesmo resultado final a 

fórmula poderá ser substituída pela função 

 

A) =MÉDIA(A1:D1) 

B) =MÉDIA(A1;D1) 

C) =MÉDIA(A1+B1+C1+D1) 

D) =SOMA(A1;D1)/4 

E) =SOMA(A1+B1+C1+D1) 

___________________________________________________ 

10. Considerando o Microsoft Word, é correto afirmar: 

 

A) Para criar um novo estilo de formatação, é preciso ir ao 

menu Formatar, clicar em Estilos e Formatação, clicar em 

Novo estilo e fornecer os dados do novo estilo. 

B) Por meio da diminuição automática da fonte, o Word 

mantém notas de rodapé que, normalmente, não caberiam na 

mesma página. 

C) Na impressão de documentos para um arquivo, não é 

necessário a pré-configuração do tipo de impressora, uma vez 

que o Word cria um arquivo genérico de impressão. 

D) Definições de alinhamento vertical não alteram a 

quantidade de espaçamento entre parágrafos. 

E) Mesmo que se tenha fixado o espaçamento entre linhas na 

opção Recuos e espaçamento, na caixa de diálogo Parágrafo 

do menu Formatar, o texto aparecerá normalmente, 

independente da variedade de tamanhos de fontes presentes no 

documento. 

___________________________________________________ 

11. No mapa de riscos, estes são indicados por cores. É 

CORRETO afirmar que a cor 

 

A) azul indica risco biológico. 

B) marrom indica risco ergonômico. 

C) vermelha indica risco físico. 

D) vermelha indica risco químico. 

E) amarela indica risco biológico. 

___________________________________________________ 



TÉCNICO DE SEGURANÇA DO TRABALHO - SENAI 002/2024 

 

PÁGINA 4 DE 6 

 

12. Os incêndios são eventos perigosos e indesejados pois 

constituem ameaça à vida, ao meio ambiente e ao patrimônio. 

A fim de minimizar os riscos desse tipo de evento, a NR 23, 

cuja última atualização entrou em vigor em 3 de outubro de 

2022, estabelece medidas de prevenção contra incêndios nos 

ambientes de trabalho. Quanto às medidas previstas na NR 23, 

considere: 

 

I. Os locais de trabalho devem dispor de saídas em número 

suficiente e dispostas de modo que aqueles que se encontrem 

nesses locais possam abandoná-los com rapidez e segurança 

em caso de emergência. 

II. As organizações de trabalho com menos de 5 funcionários 

são isentas da necessidade de adotar medidas de prevenção 

contra incêndio previstas na legislação estadual ou nas normas 

técnicas oficiais. 

III. As aberturas, saídas e vias de passagem de emergência 

devem ser identificadas e sinalizadas de acordo com a 

legislação estadual e, quando aplicável, de forma 

complementar, com as normas técnicas oficiais, indicando a 

direção da saída. 

IV. As saídas de emergência podem ser equipadas com 

dispositivos de travamento que permitam fácil abertura do 

interior do estabelecimento. 

 

Está correto o que se afirma em 

 

A) I, III e IV, apenas. 

B) I, II e III, apenas. 

C) II, III e IV, apenas. 

D) I, II e IV, apenas. 

E) I, II, III e IV. 

___________________________________________________ 

13. De acordo com a NR 9, considere: 

 

I. Identificação do agente e formas de exposição. 

II. Número, tipo de eventos e doenças informadas nas 

Comunicações de Acidente de Trabalho (CAT’s). 

III. Possíveis lesões ou agravos à saúde relacionados às 

exposições identificadas. 

IV. Estatísticas de resultados anormais dos exames 

complementares. 

V. Medidas de prevenção já existentes. 

 

Deve ser considerado para a identificação das exposições 

ocupacionais aos agentes físicos, químicos e biológicos o que 

se afirma APENAS em 

 

A) II e IV. 

B) I e II. 

C) I, III e V. 

D) III e IV. 

E) I, II e V. 

___________________________________________________ 

14. 

 

 

 

Conhecer os códigos e símbolos que pertencem ao universo da 

Segurança e Saúde no Trabalho (SST) é de fundamental 

importância para evitar erros e consequentes prejuízos à saúde 

dos profissionais de SST e trabalhadores em geral. Acerca da 

SST, qual é a informação contida na imagem apresentada? 

 

A) Passagem obrigatória para peões. 

B) Opção de passagem para trabalhadores. 

C) Local seguro para passagem de visitantes. 

D) Apenas pedestre autorizado. 

E) Proteção de corpo inteiro. 

___________________________________________________ 

15. A finalidade geral da Norma OHSAS 18001/2007 é apoiar 

e promover boas práticas de Segurança e Saúde no Trabalho 

(SST). Segundo essa Norma, na fase de 
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A) Melhoria contínua, devem ser levados em consideração os 

resultados da participação e da consulta. 

B) Verificação (controle), deve ser definido o representante da 

alta administração, com responsabilidades específicas pelo 

sistema de gestão de SST. 

C) Análise crítica, devem ser elaborados os planos de 

preparação e resposta a emergências. 

D) Planejamento, devem ser levadas em consideração as 

atividades rotineiras e não rotineiras na identificação de 

perigos e na avaliação dos riscos. 

E) Implementação e operação (desenvolvimento), a 

organização deve estabelecer, implementar e manter 

procedimentos para identificar e ter acesso à legislação e a 

outros requisitos de SST. 

___________________________________________________ 

16. Nos termos do Regulamento da Previdência Social, 

assinale a assertiva incorreta a respeito do parcelamento de 

contribuições e demais importâncias devidas à seguridade 

social. 

 

A) Caso o segurado contribuinte individual manifeste interesse 

em recolher contribuições relativas a período anterior à sua 

inscrição, a retroação da data do início das contribuições será 

autorizada, podendo ser parcelado o pagamento. 

B) As contribuições sociais objeto de parcelamento ficam 

sujeitas, entre outros acréscimos, a juros de mora, de caráter 

irrelevável, incidentes sobre o valor atualizado. 

C) Poderão ser objeto de parcelamento as contribuições 

descontadas do segurado empregado. 

D) A empresa ou segurado que tenha sido condenado 

criminalmente por sentença transitada em julgado, por obter 

vantagem ilícita em prejuízo da seguridade social ou de suas 

entidades, não poderá obter parcelamento de seus débitos. 

E) O deferimento do parcelamento pelo Instituto Nacional do 

Seguro Social fica condicionado ao pagamento da primeira 

parcela. 

___________________________________________________ 

17. Segundo a Constituição, o regime de previdência privada 

deve ser: 

A) Facultativo, complementar e organizado de forma 

dependente em relação à previdência pública. 

B) Obrigatório para trabalhadores de remuneração superior ao 

teto da previdência pública, contratual e regulado por lei 

complementar. 

C) Obrigatório para empresas estatais e de grande porte, 

complementar e capitalizado. 

D) Facultativo, organizado de forma autônoma em relação à 

previdência pública e regulado por lei ordinária. 

E) Facultativo, complementar e organizado de forma 

autônoma em relação à previdência pública. 

___________________________________________________ 

18. O inciso XXII do artigo 7.º da Constituição Federal de 

1988 estabelece que é direito dos trabalhadores a redução dos 

riscos inerentes ao trabalho, por meio de normas de saúde, 

higiene e segurança. Quanto a esse tema, assinale a opção 

correta: 

A) Os riscos ocupacionais decorrentes dos processos 

produtivos devem ser suportados por todos da sociedade, 

cabendo ao empregador cumprir as normas regulamentadoras 

e pagar os adicionais de insalubridade e periculosidade. 

B) Os riscos são intrínsecos aos processos produtivos, portanto 

é dever dos empregadores, e direito dos trabalhadores, reduzi-

los por intermédio de uma normatização sanitária que 

contemple higiene e segurança. 

C) Os riscos são extrínsecos aos processos produtivos, então 

cabe aos trabalhadores reduzi-los por intermédio de condutas 

que contemplem aspectos sanitários, de higiene e de 

segurança. 

D) Os riscos são vinculados aos processos produtivos, motivo 

pelo qual empregadores e trabalhadores devem reduzi-los por 

intermédio de uma normatização trabalhista que contemple 

aspectos sanitários, de higiene e de segurança. 

E) Os riscos são adstritos aos processos produtivos, tendo os 

empregadores a obrigação de eliminá-los por intermédio de 

uma normatização tripartite, via norma regulamentadora que 

contemple aspectos sanitários. 

___________________________________________________ 

19. Após a ocorrência do acidente, a Comunicação do 

Acidente de Trabalho - CAT deve ser feita ao INSS até: 

 

A) 3 dias. 

B) 12 horas. 

C) O primeiro dia útil. 

D) 24 horas. 

E) 48 horas. 

___________________________________________________ 
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20. Uma construtora vai construir um local adequado para 

refeições dos seus empregados em seu canteiro de obras. Para 

atendimento aos requisitos da NR-18, esse local para refeições 

deve ter 

 

A) Pé-direito mínimo de 2,20 m, ou respeitando-se o que 

determina o Código de Obras do Município, da obra. 

B) Comunicação direta com as instalações sanitárias, 

especialmente os lavatórios. 

C) lavatório instalado em suas proximidades, mas nunca no 

seu interior. 

D) Ventilação e iluminação natural e/ou artificial. 

E) Depósito para detritos sem tampa, para facilitar o descarte. 

___________________________________________________ 

GABARITO DA SEÇÃO  

1 D 2 D 3 B 4 E 5 C  

6 B 7 D 8 C 9 A 10 A  

11 D 12 A 13 C 14 A 15 D  

16 C 17 E 18 B 19 C 20 D 


